# **Analysis of the Role of Pollutant Discharge Permit in Total Pollutant Control**

# **Xueqin Sima**

Zhenjiang Danyang Ecological Environment Bureau, Zhenjiang, Jiangsu, 212300, China

#### **Abstract**

With the rapid development of China's economy, the environmental pollution problem is increasingly serious, has become a bottleneck restricting the sustainable development of the economy and society, the total control of pollutants has become one of the core tasks of the current environmental protection work. In order to strengthen the control of pollutants, the Chinese government has taken a series of measures, among which the pollutant discharge permit system has increasingly shown its important role in environmental protection. The paper conducts an in-depth analysis of the connotation, role, existing problems, and countermeasures of the pollutant discharge permit system, in order to provide useful reference for China's total pollutant control.

#### Keywords

pollutant discharge permit; pollutant; total amount control

# 排污许可证在污染物总量控制中的作用分析

司马雪琴

镇江市丹阳生态环境局,中国·江苏镇江 212300

#### 摘 要

随着中国经济的快速发展,环境污染问题日益严重,已经成为制约经济社会可持续发展的瓶颈,污染物总量控制成为当前环保工作的核心任务之一。为了加强对污染物的控制,中国政府采取了一系列措施,其中排污许可证制度日益显现出其在环境保护中的重要作用。论文从排污许可证制度的内涵、作用、存在的问题以及对策等方面进行深入分析,以期为中国污染物总量控制提供有益借鉴。

#### 关键词

排污许可证;污染物;总量控制

# 1引言

在当今时代,环境问题已成为影响中国社会经济可持续发展的重要制约因素。为了保护生态环境,实现绿色发展,中国政府高度重视污染物总量控制工作,大力推进环境保护政策。排污许可证作为污染物总量控制的重要手段,对于推动企业转型升级、促进绿色发展具有重要意义。

# 2 研究背景

在过去的几十年里,中国在环境保护政策方面经历了 从觉醒、初步建立到深入发展的历程。环境保护意识的觉醒 使得政府和社会各界开始关注环境问题,环境保护政策逐步 得到重视。在此基础上,中国政府制定了一系列环境保护政

【作者简介】司马雪琴(1982-),女,中国江苏丹阳人,本科,工程师,从事大气污染防治、主要污染物总量减排、总量储备、排污许可证研究。

策,为环境保护工作的推进提供了有力保障。然而,仅仅依 靠政策宣示和行政命令并不能从根本上解决环境问题,还需 要采取切实可行的措施,将环境保护政策落到实处。因此, 排污许可证制度的应运而生,成为中国环境保护政策的重要 组成部分。

排污许可证制度是一项旨在控制污染物排放、保护生态环境的政策措施。它通过对企业的污染物排放进行严格管控,促使企业自觉遵守环保法规,降低污染物排放量,从而达到改善环境质量的目的。排污许可证制度的法律依据充分,其主要内容包括许可证的申请、审核、发放、管理以及监督等方面。通过建立和完善排污许可证制度,中国政府旨在实现环境质量的持续改善,为建设美丽中国做出贡献。

#### 3 污染物总量控制的重要性

排污许可证作为中国环境保护的重要手段,其在污染物总量控制中发挥着举足轻重的作用。首先,排污许可证制度为政府和企业提供了一种科学、有效的污染物排放管理方

式。通过许可证的核发,政府可以对企业的污染物排放实行精细化管理,确保企业在规定的排放总量范围内进行生产活动。此外,排污许可证还为企业树立了环保意识,促使企业从源头上减少污染物产生,推动企业实现绿色生产。

# 4 排污许可证制度概述

#### 4.1 排污许可证制度的定义

排污许可证制度,简单来说,是一种环保管理制度。它是指在中国境内从事生产、经营等活动的企事业单位,根据国家有关规定,向环保部门申请领取排污许可证,明确允许其在一定范围内排放污染物的管理制度。这一制度旨在加强对企事业单位污染物排放的监管,确保企事业单位在生产过程中遵循环保法规,减少污染物排放,保护生态环境。

#### 4.2 排污许可证制度的法律依据

排污许可证制度的法律依据主要来源于中国《环境保护法》《大气污染防治法》《水污染防治法》等环保法律法规。这些法律法规明确规定了企事业单位在生产过程中应当遵循的环保标准,为排污许可证制度的实施提供了法律保障。同时,相关法律法规还规定了违反排污许可证制度的责任和处罚措施,以强化企事业单位遵守排污许可证制度的意识。

#### 4.3 排污许可证制度的主要内容

企事业单位在生产过程中必须按照排污许可证规定的 污染物排放种类、排放浓度、排放量等指标进行排放;企事 业单位应按照排污许可证规定的期限、程序和要求,完成污 染物治理设施的建设和改造;企事业单位应按照排污许可证 规定的监测方法、频次和要求,对污染物排放进行自行监测, 并保存监测数据;企事业单位应按照排污许可证规定的报告 制度,定期向环保部门报告污染物排放情况;企事业单位在 生产过程中如发生变更或终止,应及时向环保部门申请变更 或注销排污许可证;企事业单位应按照排污许可证规定的时 间节点,完成污染物减排目标。

# 5 中国排污许可证制度的建立与实施

#### 5.1 排污许可证制度的制定过程

在中国,排污许可证制度的制定过程可谓是一项系统工程。自20世纪90年代起,中国政府就开始研究并借鉴国际上先进的排污许可证制度,结合中国实际情况进行不断摸索和完善。2015年,环保部发布了《排污许可证管理暂行办法》,为中国排污许可证制度的实施提供了法律依据。在此基础上,各级环保部门积极开展排污许可证制度的试点工作,不断总结经验,逐步完善相关法规和政策。

#### 5.2 排污许可证制度的实施情况

#### 5.2.1 首批排污许可证的发放

2016年,中国首批排污许可证开始发放,标志着排污

许可证制度正式实施。首批许可证发放对象主要为火电、钢铁、水泥等重污染行业的企业。此后,中国逐步扩大发放范围,覆盖到更多行业和企业。

#### 5.2.2 排污许可证的申请与审核流程

排污企业在申请排污许可证前,需按照相关法规和标准,对自身的污染物排放情况进行详细申报。环保部门对企业提交的申请材料进行审核,确保其符合许可证发放条件。审核通过后,企业领取排污许可证。这一过程旨在促使企业自觉遵守环保法规,主动减少污染物排放。

#### 5.2.3 排污许可证的管理与监督

在排污许可证制度实施过程中,环保部门加强对企业的管理与监督。企业需定期向环保部门报告污染物排放情况,环保部门对企业进行现场检查,确保企业按照许可证规定进行生产。对于未按照许可证规定执行的企业,环保部门有权依法予以处罚。

从实施排污许可证制度以来的情况看,效果显著。首先,污染物排放量得到有效控制,部分行业和企业实现了污染物排放的明显减少。其次,企业环保意识得到提高,越来越多的企业自觉开展环保设施改造和技术升级,以满足更严格的排放标准。最后,环境执法力度得到加强,环保部门对企业违规行为的查处力度不断加大,有力地维护了环境保护法规的权威。

# 6 排污许可证在污染物总量控制中的作用

#### 6.1 污染物排放总量控制

排污许可证在污染物总量控制方面发挥着至关重要的作用。通过对企业发放排污许可证,明确了企业在一定时期内的污染物排放总量限制,从而实现了对整个区域污染物排放总量的有效控制。企业必须严格按照许可证规定的排放总量进行生产,超出部分将面临严格的处罚。这一措施有力地保障了区域环境质量的改善,促进了污染物排放总量的逐步减少。

# 6.2 污染物排放浓度控制

排污许可证对企业的污染物排放浓度也进行了严格控制。企业在生产过程中,必须确保各类污染物的排放浓度不超过国家和地方规定的标准。通过设置排放浓度限制,排污许可证制度保障了企业在生产过程中对环境的损害降至最低,从而实现污染物排放浓度的有效控制。

#### 6.3 促进企业环保技术进步

排污许可证制度的实施,促使企业加大环保投入,不断改进生产工艺和设备,提高环保技术水平。企业为了在有限的排放额度内实现生产目标,必须努力提高资源利用效率,降低污染物产生。排污许可证成为企业推动环保技术进步的内在动力。

#### 6.4 强化环保监管与管理

排污许可证制度的实施,有助于加强环保部门的监管与管理。通过对企业污染物排放的实时监控,环保部门能够及时发现超标排放行为,并对违规企业进行严厉查处。此外,环保部门还可以通过排污许可证的核发、调整和吊销,对企业实施动态管理,确保企业在整个生产过程中始终遵循环保法规。这种监管模式的强化,有力地推动了企业环保意识的提升,促进了污染物排放的控制。

# 7 实例分析

近年来,中国某地区为了加强污染物总量控制,积极推进排污许可证制度的实施。该地区政府高度重视环境保护工作,制定了一系列政策措施,旨在减少污染物排放,改善环境质量。在实施排污许可证制度之前,该地区的污染物排放总量较大,环境污染问题严重。为了解决这一问题,当地政府决定引入排污许可证制度,对企业污染物排放进行严格管控。

#### 7.1 排污许可证实施过程

为了确保企业了解并遵守排污许可证制度,政府部门 组织了一系列的宣传和培训活动,对企业人员进行环保法律 法规、排放标准等方面的培训,增强企业的环保意识。

政府对企业提交的排污许可证申请进行严格审查,确保企业具备污染物处理设施和环保管理水平。在核发许可证过程中,政府部门根据企业的实际情况,合理分配污染物排放总量指标。

政府部门加大对企业的监管力度,确保企业按照排污 许可证的规定进行污染物排放。对于未遵守规定的企业,依 法进行处罚,确保排污许可证制度的有效执行。

#### 7.2 污染物总量控制成果评估

通过排污许可证制度的实施,该地区的污染物排放总量得到了有效控制,与实施前相比,污染物排放量明显下降。随着污染物排放总量的减少,该地区的环境质量得到了显著改善。空气质量、水质等方面的好转,为当地居民提供了更好的生活环境。排污许可证制度的实施,使企业对环保工作更加重视,环保意识得到了提高。许多企业主动投入资金进行环保设施改造,提高污染物处理能力。通过排污许可证制度的实施,该地区的环保监管能力得到了提升。政府部门加强对企业的监管,确保污染物排放得到有效控制。

# 8 污染物总量控制与排污许可证制度的优化 建议

#### 8.1 完善法规政策体系

为了更好地实施污染物总量控制,中国应当不断完善 环保法规政策体系。这包括制定和修订相关法律法规,确保 法律法规的适用性和可操作性。此外,还需要加强法律法规 的宣传和培训,提高企业和政府部门对法规的认识和理解, 确保污染物总量控制政策的有效执行。

#### 8.2 加强排污许可证申请与核发环节

排污许可证申请与核发环节是污染物总量控制的关键环节。为此,应加强排污许可证核发人员的培训,提高核发效率和准确性。同时,加强对企业排污许可证申请的审核力度,确保企业具备有效的污染物减排措施。此外,建立排污许可证信息共享平台,实现各部门间的信息互联互通,有助于提高排污许可证管理的精细化水平。

#### 8.3 提高环保监管能力

环保监管能力的提升对于污染物总量控制至关重要。 首先,应当加强环保执法队伍建设,提高执法人员的业务素 质和执法力度。其次,完善环保监测网络,提高监测数据的 真实性和准确性。最后,建立健全环保信用体系,对违法企 业进行严厉处罚,使其承担应有的社会责任。

## 8.4 推动环保产业发展

环保产业是实现污染物总量控制的重要支撑。中国应加大对环保产业的扶持力度,包括税收优惠、融资支持等政策。同时,鼓励企业研发和推广污染物减排技术,促进环保技术产业化。此外,加强与国际环保技术的交流与合作,引进国外先进的污染治理技术,为中国污染物总量控制提供技术支持。

# 9 展望与建议

#### 9.1 加强排污许可证制度的法规建设

排污许可证制度的法规建设是确保污染物总量控制工作顺利推进的关键。中国应不断完善相关法律法规,为排污许可证制度提供有力的法律支撑。首先,要明确排污许可证的法律地位,使其成为企业必须遵守的强制性规定。其次,要建立健全排污许可证的颁发、管理和监督机制,确保制度的实施不走样、不变形。最后,还要加大对违反排污许可证法规行为的处罚力度,提高违法成本,切实保障污染物总量控制目标的实现。

#### 9.2 提高排污许可证的执行力度

提高排污许可证的执行力度是确保污染物总量控制工作取得实效的核心。一方面,环保部门要加强对企业的监管,确保排污企业严格按照排污许可证的要求进行生产和排放。另一方面,要加强排污许可证的动态管理,对企业的排放情况进行定期监测和评估,对不达标的企业要依法予以处罚,确保企业在污染物总量控制中的主体责任得到落实。

#### 9.3 完善污染物总量控制的监测体系

完善的污染物总量控制监测体系是确保污染物总量控制工作准确、高效的基础。中国应加大投入,建立健全污染

物排放监测网络,提高监测能力。首先,要实现污染物排放监测数据的实时、准确、完整,为污染物总量控制提供科学依据。其次,要加强监测设备的研发和引进,提高监测技术的先进性和准确性。最后,要建立健全监测数据的共享和公开机制,增强社会监督,推动企业自觉遵守污染物总量控制要求。

#### 9.4 推动污染物总量控制的技术创新

技术创新是提高污染物总量控制水平的动力。中国应加大对污染治理技术的研发投入,推广应用先进的污染治理技术。一方面,要鼓励企业自主创新,开发具有自主知识产权的污染治理技术。另一方面,要积极引进国际先进的污染治理技术,加快技术转化与应用。同时,要加强技术创新的产学研结合,推动环保产业的发展,为污染物总量控制提供强大的技术支持。

# 9.5 促进企业自我管理与公众参与

企业自我管理与公众参与是污染物总量控制工作的重要补充。企业应树立环保意识,自觉遵守排污许可证规定,加强内部环保管理,实现绿色发展。此外,公众参与也是推动污染物总量控制工作的重要手段。政府部门应加大环保宣

传力度,增强公众环保意识,鼓励公众积极参与环保监督, 共同推动污染物总量控制目标的实现。通过企业自我管理与 公众参与,形成政府、企业、公众共同治理污染的合作局面, 为我国污染物总量控制工作注入持久动力。

# 10 结语

排污许可证在污染物总量控制中发挥着重要作用。通过优化产业结构、促进污染物减排、提高环境管理水平及激发市场活力等方面,为实现中国环境治理目标提供了有力保障。然而,目前排污许可证制度仍存在一些问题,需进一步完善和加强监管。只有充分发挥排污许可证制度的作用,才能为中国环境治理和可持续发展贡献力量。

# 参考文献

- [1] 王新娟,肖洋,王国锋,等.排污许可制下污染物总量控制及实际案例分析[J].环境保护科学,2020(5):30-34.
- [2] 梁伟,魏亚楠,王亚军.主要污染物总量减排中环境统计的作用分析[J].资源节约与环保,2020(12):2.
- [3] 王辉,李雪晴,孙凯.排污许可制度与污染物排放总量控制制度衔接的探讨[J].化工管理,2022(29):38-40.